Analisi Matematica 2

Nome, cognome, matricola: Scritto del 24/1/2019 — Canale 1

Esercizio 1 Si consideri la curva nel pimlb v: R — R?
Nit) = (-1 1-1Y), teR.
i) (1pt) Stabilire se v > ¢ iniettiva.
i) (2pt) Nei punti regolari calcolare il campo tangente unitario T = T'(1).
iii) (3pt) Calcolare i limiti

T(0%) = lim T(%), T(£o0) = ’_1)121 T(1).
g o

{—0*

iv) (4pt) Disegnare il supporto della curva, con precisione intorno al punto (0.1) € R2.

Risposte: i) v iniettiva si/no; ST = Ciii) T(0%) = . T(£o0) =
iv) Disegno:

Esercizio 2 Si consideri la serie di funzioni

o0 9 B
p2n .T2"+2

r €R.

= an
n=0 T

i) (4pt) Studiare la convergenza puntuale della serie.

ii) (6pt) Studiare la convergenza uniforme della serie.

Risposte: i) CP per = € ; 1) CU per x €

i

Esercizio 3 Sia f: R? — R la funzione f(z.y) = e~ (¥ 4 gy, dove o € R & un parametro.

i) (6pt) Per ogni o € R calcolare l'insieme Ay C R? dove f & convessa.

ii) (4pt) Per o > 0, stabilire se [ ha punti critici ¢ dire se sono punti di min/max lo-

cale/assoluto.

Risposte: i) Ay = ; ii) punti critici: ; min/max:

2 ore e 30 minuti a disposizione
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Analisi Matematica 2

Nome, cognome, matricola: Scritto del 18/9/2018 — Canale 1

Esercizio 1 Sia f:R? - R la f'nn%imm
fla.y) ="+ — (x4 y) + (2 + y)°.
i) (5pt) Calcolare tutti i punti critici di f.
ii) (4pt) Stabilire se f & convessa su tutto R2.

i) (1pt) Stabilire se i punti critici trovati sono punti di min/max locale/assoluto.

Risposte: 1) punti critici: it) [ convessa si/no:
i) estremi di f:

Esercizio 2 Si consideri la successione di funzioni
I " nr D
fo(x) = —log(1 + ™), reR,
n

i) (4pt) Calcolare i limiti puntnali

Jlz) = Im f.(zx), gle) = 1m f.(c)

n—oc n—oo

ii) (3pt) Studiare la convergenza uniforme della successione (fa)nen.

iii) (3pt) Studiare la convergenza uniforme della successione, (f) ), en.

Risposte: i) f(r) = glt) =
ii) fn CU per z € i) fy, CU per x €

Esercizio 3 Sul quadrato [=1.1] x [~1,1] si consideri la forma differenzialo
w = aresin(y)dr + ydy,
e sia y(1) = (cost,sint) con t € [0.27] 1a circonferenza unitaria.
i) (2pt) Tracciare il grafico della funzione ¢ — arcsin(sint), con t € R,

ii) (8pt) Calcolare l'integrale di w lungo ~.

Risposte: i) grafico: ; i) /w =
vy

2 ore e 30 minuti a disposizione



Analisi Matematica 2

Nome, cognome, matricola: - Scritto del 18/9/2018 — Canale 1

Esercizio 1 Sia f:R? = R la funzione
flxy) ="+ — (z+y) + (x +y)°
i) (5pt) Calcolare tutti i punti critici di f.
ii) (4pt) Stabilire se f & convessa su tutto R,

ii) (Ipt) Stabilire se i punti critici trovati sono punti di min/max locale/assoluto.

Risposte: i) punti critici: ii) f convessa si/no:
i) estremi di f:

Esercizio 2 Si consideri la successione di funzioni

1
= —log(1 + "), r-€ R,
n

Jn(2)
i) (4pt) Calcolare i limiti puntuali

flx) = lim f,(xr). “gle) = Tim fl(x).

n-—oc n-—-0c0

ii) (3pt) Studiare la convergenza uniforme della successione (fr)nen.

i) (3pt) Studiare la convergenza uniforme della successione (f} ) nen.

Risposte: i) f(x) = gl) =
ii) fo CU per z € ; iil) £ CU per x €

Esercizio 3 Sul quadrato [—1,1] x [=1, 1] si consideri la forma differenziale
w = arcsin(y)dx + W dy, &
e sia y(t) = (cost,sint) con ¢ € [0, 27] la circonferenza unitaria.

i) (2pt) Tracciare il grafico della funzione # — aresin(sin ). con ! € R,

ii) (8pt) Calcolare I'integrale di w lungo ~.

Risposte: i) grafico: i) /W 5=
Sy

2 ore e 30 minuti a disposizione
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Analisi Matematica 2

Nome, cognome, matricola: Scritto del 28/8/2018 — Canale 1

Esercizio 1 Sull’insieme A = {(z,y) € R? : 2 +y > 0} si consideri la funzione f: 4 = R
f(z,y) = 2° + y* + amy — log(z + y),
dove o € R & un parametro.
i) (4pt) Al variare di a, calcolare tutti i punti critici di f in A.
ii) (4pt) Calcolare tutti i valori di « tali che f sia convessa su A.

i) (3pt) Al variare di «, stabilire se i punti critici sono punti di min/max locale/assoluto.

Risposte: 1) punti critici: if) f conv. per a € i
iii) estremi di f:

Esercizio 2 Si consideri la serie di funzioni

2 1 =e" %'ﬂ
Z = e T € R.
n=1 '

i) (2pt) Studiare la convergenza puntuale della serie.
ii) (2pt) Provare che 1 —e™ <t per ogni ¢ > 0.

iii) (6pt) Studiare la convergenza uniforme della serie.

lEsposte: i) CP perz € ; iii) CU per x €

Esercizio 3 Sia f:R? — R la funzione definita da

zt + o

2 0
—_— se T+ 0,
P y° #

flz,y) =

ed f(0,0) = 0. Consideriamo I'insieme K = {(z,y) € R? : f(z,y) < 2}.
i) (4pt) Stabilire se K & chiuso. .
ii) (5pt) Stabilire se K & compatto.

iii) (2pt) Stabilire se K & convesso.

Risposte: i) K chiuso: ; i) K compatto: ; 1ii) K convesso:

2 ore e 30 minuti a disposizione
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Analisi Matematica 2 Tema A

Nome, cognome, matricola: Scritto del 9/7/2018 — Canale 1

Esercizio 1 Dato il parametro 3 € R, si consideri la funzione f : R> -+ R
flz,y) = L+ +42)P.
i) (2pt) Calcolare le derivate parziali seconde di f.
ii) (3pt) Calcolare traccia e determinante della matrice Hessiana di f.

iii) (3pt) Calcolare tutti i valori di B € R tali che f sia convessa su tutto R2.

Risposte: ii) tr(Hf) = det(Hf) = ;
iii) f convessa su R? per S €

Esercizio 2 Sull’insieme A = {(z,y) € R?: 2% + y2 # 0} si consideri la forma differenziale

2 2
_my yx
i) (3pt) Verificare che w & chiusa in A.
ii) (3pt) Verificare che w & esatta in A calcolandone un potenziale f.

iii) (2pt) Provare che il potenziale trovato verifica effettivamente f € C1(A).

Risposte: ii) f = scrivere una formula completa
p

Esercizio 3 (8pt) Al variare di « € R si studi la convergenza dell’integrale improprio

0 s (o
/ sin(e®) .
oo €9% + elat+l)z

Risposte: Integrale converge per a €

Esercizio 4 Si consideri la successione di funzioni f, : R -+ R
fo(z) = V/n2 + ez, zeR, neN.
i) (3pt) Calcolare il limite puntuale della successione f(z) = Ii_)m Falz).
n—oo

ii) (5pt) Studiare la convergenza uniforme della successione.

Risposte: i) f(z) = ; ii) CU per z €

3 ore a disposizione



Analisi Matematica 2 Tema B

Nome, cognome, matricola: Scritto del 9/7/2018 — Canale 1

Esercizio 1 Dato il parametro o € R, si consideri la funzione f : R2 — R
fz,y) = (L +a® +y%)*/2,
i) (2pt) Calcolare le derivate parziali seconde di f.
ii) (3pt) Calcolare traccia e determinante della matrice Hessiana di f.

iii) (3pt) Calcolare tutti i valori di @ € R tali che f sia convessa su tutto R2.

Risposte: ii) tr(Hf) = det(Hf) = :
iii) f convessa su R? per o €

Esercizio 2 Sull'insieme A = {(z,y) € R?: 22 + y? # 0} si consideri la forma differenziale
2 2
zy Yz
i) (3pt) Verificare che w & chiusa in A.
ii) (3pt) Verificare che w & esatta in A calcolandone un potenziale f.

iii) (2pt) Provare che il potenziale trovato verifica effettivamente f € C1(A).

Risposte: ii) f = (scrivere una formula completa)

Esercizio 3 (8pt) Al variare di 8 € R si studi la convergenza dell’integrale improprio

*  sin(e*)
/oo eﬂm + e(ﬁ+1)x dan.

Risposte: Integrale converge per 8 €

Esercizio 4 Si consideri la successione di funzioni f, : R — R
fa(z) = V/n2 + ez, ze€R, neN.

i) (3pt) Calcolare il limite puntuale della successione f(z) = Ii_)m Fulz)
n—oo

ii) (5pt) Studiare la convergenza uniforme della successione.

IEsposte: i) flz) = ; ii) CU per z €

3 ore a disposizione
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Analisi Matematica 2 Tema A

Nome, cognome, matricola: Scritto del 21/6/2018 — Canale 1

Esercizio 1 Dato un parametro 8 > 0, si consideri la funzione g : R —» R
9(z,y) = («® +1°)°.
i) (3pt) Calcolare tuttii B > 0 tali che g abbia tutte le derivate direzionali nel punto 0 € R?.

ii) (4pt) Calcolare tutti i 8 > 0 tali che g sia differenziabile nel punto 0 € R2.

lRisposte: i) B e )8 e

Esercizio 2 Si consideri la curva ne} piano v : [0, 271] — R2
¥(t) = (cost, sint),  te[0,2n)].

i) (3pt) Calcolare il campo tangente unitario 7. Calcolare il limite T+ = tlirgl+ T(t). '
—

ii) (3pt) Studiare la monotonia della seconda coordinata di 5.

iii) (2pt) Disegnare il supporto della curva, con precisione intorno al punto (1,0) € R?.

Risposte: i) «y reg. per ¢t € : BF = ; 11) Monotonia:

Esercizio 3 Siano K = {(z,y) e R? : 22 + 4> <1} ed f : K — R la funzione
‘ f(z,y) = (2® +1%)e",
aove a € R & un parametro.
i) (1pt) Provare che f ammette massimo e minimo su K.
ii) (3pt) Al variare di «, calcolare tutti i punti critici di f interni a K.

iii) (4pt) Al variare di @, calcolare i valori minimo e massimo di fsu K.

Risposte: ii) p.ti critici interni: ; 1i1) val. min= ; val. max=
Esercizio 4 Si consideri la serie di funzioni
(e o] ol
n z+1
ne+x
n=1 :

i) (3pt) Studiare la convergenza puntuale della serie.
ii) (4pt) Studiare la convergenza uniforme della serie.

ili) (2pt) Stabilire se c’e convergenza uniforme su [0,8] con § > 0.

Risposte: i) CP per z € ; ii) CU per z € ; iii) CU su [0, 6]: si/no

3 ore a disposizione
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